
„Gestern bei M. E. Mayer eingetroffen, heute schon eine 
Mundzier“, schrieb Anton Kuh 1925 im Feuilleton über 
einen damals beliebten französischen Duft. Die beiden 
eleganten Parfümerien von M. E. Mayer waren zu dieser 
Zeit ein Begriff. Sie befanden sich am Lobkowitzplatz 1 
und am Graben 17 in der Wiener Innenstadt. Das Unter-
nehmen produzierte viele der angebotenen Waren selbst. 
Die Fabrik dafür befand sich ab 1919 in der Pernerstorfer-
gasse 57 im 10. Wiener Gemeindebezirk und nahm einen 
ganzen Häuserblock ein. Wie die Parfümerien innen aus-
sahen und wie in der Fabrik produziert wurde, überliefert 
ein Album mit 31 Fotos. 
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Ansicht des kleinen Hofes. 
(Frisch eingelangte  
Fettsendung), um 1921 
Reproduktion 
View of the small court-
yard. (freshly arrived 
grease consignment),  
c. 1921 
Reproduction 
Jüdisches Museum Wien /  
Jewish Museum Vienna

Atelier Hans Neumann 
Werbeplakat mit Ansicht 
der MEM-Fabrik in der  
Pernerstorfergasse 57 (die 
bis 1919 Eugengasse hieß), 
um 1919 
Reproduktion 
Studio Hans Neumann 
Advertising poster with 
view of the MEM factory in 
Pernerstorfergasse 57 
(called Eugengasse until 
1919), c. 1919 
Reproduction 
ÖNB Wien / Vienna: PLA16333141

Seifensudhaus, um 1921  
Reproduktion (Ausschnitt) 
Soap boilers, c. 1921  
Reproduction (detail) 
Jüdisches Museum Wien /  
Jewish Museum Vienna Die Parfumerie- und  

Seifenadjustierung,  
um 1921 
Reproduktion 
Perfumery and soap  
adjustment, c. 1921 
Reproduction 
Jüdisches Museum Wien /  
Jewish Museum Vienna

Atelier Hans Neumann 
Werbeplakat für  
MEM-Rasierprodukte, 
1920er-Jahre 
Reproduktion 
Studio Hans Neumann  
Advertising poster for MEM 
shaving products, 1920s 
Reproduction 
Wienbibliothek im Rathaus,  
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Julius Klinger 
Werbeplakat für MEM  
Rasierklingen, um 1922 
Reproduktion 
Julius Klinger 
Advertising poster for  
MEM razor blades, c. 1922 
Reproduction 
ÖNB Wien / Vienna: PLA16333163

Innenansicht des Detail-
geschäftes am Graben 
(Herrenabteilung), um 1921 
Reproduktion (Ausschnitt) 
Interior of the retail store 
on the Graben (men’s  
department), c. 1921. 
Reproduction (detail) 
Jüdisches Museum Wien /  
Jewish Museum Vienna

Atelier Kosel-Gibson 
Werbeplakat für die  
Produktlinie Mayami,  
um 1928 
Reproduktion 
Atelier Kosel-Gibson  
Advertising poster for the 
Mayami product line,  
c. 1928 
Reproduction 
Wienbibliothek im Rathaus,  
Plakatsammlung / Vienna City  
Library, Poster Collection P-228889

“Just in yesterday at M. E. Mayer, and everyone’s 
already talking about it today,” wrote Anton Kuh in 
1925 in a feature about a popular French perfume of 
the time. M. E. Mayer’s two elegant perfumeries were 
well known to Kuh’s readers. They were located at 
Lobkowitzplatz 1 and Graben 17 in the center of Vienna. 
The company itself made many of the goods it sold. 
From 1919, there was a factory occupying an entire 
block at Pernerstorfergasse 57. An album with thirty-
one photos shows what the factory and perfumeries 
looked like and how they operated. 
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Reproduktion 
Store on Lobkowitzplatz, c.  1921 
Reproduction 
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Prominente Kundschaft 
Ab September 1932 führte Therese Fischer-Golffing, die 
älteste Tochter der Firmengründer, als Geschäftsführerin 
der Parfümerie am Lobkowitzplatz ein Gästebuch, in dem 
sich die Prominenz dieser Zeit verewigte, darunter Carl 
Zuckmayer, Hugo Thimig, Ida Roland, Fritz Grünbaum, 
Louise Rainer, Alexander Lernet-Holenia, Franz Werfel, 
Nora Gregor, Jane Tilden, Alfred Jerger, Hilde Wagener, 
Hedy Mandl (später Lamarr) sowie zahlreiche Adelige. Sie 
alle besuchten diesen Tempel der Düfte und der Cremes. 
Franz Lehár ließ sich das Badesalz sogar nach Bad Ischl 
nachschicken. 
 
Anfänge in Wien 
Hinter M. E. Mayer stand eine ganze Dynastie. Max Mayer, 
der Patriarch, war selbst Sohn eines Seifensieders aus 
Wuppertal. Er kam um 1880 nach Wien und heiratete 1882 
im Wiener Stadttempel die aus Prag stammende Kauf-
mannstochter Emilie Schefteles. Ende desselben Jahres 
kam der älteste Sohn Theodor zur Welt. Das Wiener Im-
perium wurde laut hauseigener Überlieferung schon 1883 
mit einem ersten Detailgeschäft begründet, das so 
floriert haben soll, dass die Mayers bald zwei neue Ge-
schäfte eröffnen konnten. Die Parfümerie am Lobkowitz-
platz 1 hieß Au Pavillon d’Odeur (Zum Duftpavillon). Sie 
wurde von Emilie Mayer ab ca. 1892 geführt. Das andere 
Geschäft, das Max Mayer leitete, hieß Delicia. Es befand 
sich ab etwa 1894 und vermutlich nur bis 1899 in der 
Kärntner Straße 32a. Um 1904/05 eröffnete M. E. Mayer 
eine neue Parfümerie in einem gerade erst errichteten 
Haus am Graben 17. Neben den Parfümeriewaren wurden 
in einem angeschlossenen Schönheitssalon auch Mani-
küren und Massagen angeboten. 1908 wurde die Firma 
M. E. Mayer k.k. Hoflieferant. 
 
Das „E.“ in M. E. Mayer 
Im Mai 1897 war es Emilie Mayer, die die Firma der Familie 
gründete. Schon im Jahr darauf verkaufte sie an ihren 
Ehemann Max Mayer. Vielleicht lässt sich der Wechsel 
u. a. durch das Anwachsen der Kinderschar erklären: Auf 
Sohn Theodor folgten Hugo (1884), Paul (1885), Therese 
(1886) und Friederike (1893) sowie 1898 das jüngste Kind 
Hans-Felix. 1904 wurde der Firmenname von E. Mayer auf 
M. E. Mayer geändert. Max Mayer erklärte in seiner Ein-
gabe an das Handelsgericht, dass er seine Initiale M. dem 
bestehenden Firmennamen voranstellen wollte um Ver-
wechslungen mit anderen Firmen zu vermeiden. Max war 
zwar der Inhaber, jedoch scheint auch Emilie über viele 
Jahre hinweg weiter im Unternehmen aktiv gewesen zu 
sein. Das legt zumindest die 1923 von der Firma geschal-
tete Todesanzeige für Emilie Mayer nahe: Volle 35 Jahre 
sei sie unermüdlich für das von ihr mitgegründete 
Unternehmen tätig gewesen, heißt es dort. 
 
Eigene Produktion 
Wie einige erhaltene Produktkataloge belegen, war das 
Angebot der Parfümerie M. E. Mayer äußerst vielfältig: Es 
gab nicht nur Seifen, Parfüms und Cremes, sondern auch 
Toilette-Artikel aller Art, darunter solche zur Rasur, für 
die Mund-, Zahn- und Haarpflege, Badeartikel, Nagel-
instrumente, Gummistrümpfe, Haarnadeln und Make-up. 
Vermutlich um 1900 begann M. E. Mayer mit einer eigenen 
Produktion, zunächst im kleinen Rahmen einer Werkstatt, 
die für den wachsenden Absatz aber bald zu eng wurde. 

Prominent customers 

From September 1932, Therese Fischer-Golffing, the 
eldest daughter of the company’s founders and man-
ager of the perfumery on Lobkowitzplatz, kept a guest 
book. Prominent entries from the time include Carl 
Zuckmayer, Hugo Thimig, Ida Roland, Fritz Grünbaum, 
Louise Rainer, Alexander Lernet-Holenia, Franz Werfel, 
Nora Gregor, Jane Tilden, Alfred Jerger, Hilde Wagener, 
Hedy Mandl (later Lamarr), as well as numerous 
members of the aristocracy. They all visited this tem-
ple of fragrances and creams. Franz Lehár even had 
bath salts sent to him in Bad Ischl. 
 
Beginnings in Vienna 
M. E. Mayer was backed by an entire dynasty. Max 
Mayer, its patriarch, came from Wuppertal and was al-
ready the son of a soap maker. He settled in Vienna 
around 1880 and married Emilie Schefteles, daughter 
of a businessman from Prague, at the City Temple in 
1882. Their oldest son Theodor was born at the end of 
that year. According to the company’s own annals, the 
Viennese empire was established in 1883 with a first 
retail store, which was so successful that Mayer soon 
opened two further stores. The perfumery at Lobko -
witzplatz 1 was called Au Pavillon d’Odeur and was 
managed from 1892 at the latest by Emilie Mayer. The 
other store, managed by Max Mayer, was called Delicia. 
It was located from 1894 at the latest but probably 
only until 1899 at Kärntner Strasse 32a. Around 
1904/05, M. E. Mayer opened a new perfumery in a 
recently constructed building at Graben 17. Apart from 
perfume articles, manicures and massages were also 
offered in a beauty salon next door. In 1908 M. E. Mayer 
became a supplier to the court. 
 
The “E” in M. E. Mayer 

It was Emilie Mayer who founded the company in May 
1897. A year later, she sold it to her husband Max Mayer. 
This might have been a result of the growing family: 
Theodor was followed by Hugo (1884), Paul (1885), 
Therese (1886), Friederike (1893), and the baby Hans-
Felix in 1898. In 1904 the company’s name was changed 
from E. Mayer to M. E. Mayer. In his submission to the 
commercial court, Max Mayer explained that he 
wanted to put his initial in front of the existing 
company name so as to avoid confusion with other 
companies. He was the owner, but Emilie also appears 
to have still been active in the company for many 
years. This can be seen from the obituary notice for her 
inserted by the company in 1923, stating that she had 
worked tirelessly for the company for thirty-five years. 
 
Own production 

As can be seen from some of the surviving product cat-
alogues, M. E. Mayer offered a diverse range of items, 
not only soaps, perfumes, and creams, but also toiletry 
articles of all kinds, including shaving gear, products 
for oral, dental, and hair care, articles for the bath-
room, manicure items, rubber stockings, hairpins and 
cosmetics. Around 1900, the company started its own 
production, initially from a small workshop, which 
soon proved to be inadequate for the growing demand. 
The first MEM factory was at Landstrasser Haupt-
strasse 16. It moved several times until the Mayers 

Die erste MEM-Fabrik befand sich in der Landstraßer 
Hauptstraße 16. Die Produktion übersiedelte mehrmals, 
bis die Mayers 1919 einen Komplex in der Pernerstorfer-
gasse 57 (die damals noch Eugengasse hieß) erwerben 
konnten.  
 
Die Brüder Mayer 
1911 stiegen die beiden Söhne Theodor und Paul Mayer in 
die Firma ein, aus der sich ihr Vater Max 1920 offiziell zu-
rückzog. An seine Stelle trat 1921 der jüngste Bruder 
Hans-Felix. Der Beginn der Ära der Brüder Mayer ist durch 
Expansion gekennzeichnet. Bereits 1919 wurde eine Firma 
zur Erzeugung von Rasierapparaten und -klingen gegrün-
det. Anfang der 1920er-Jahre entstanden Zweignieder-
lassungen in Mährisch-Ostrau und Polnisch Teschen. Um 
1925 warb die Firma damit, in Budapest und Zagreb eben-
falls mit Filialen vertreten zu sein. Es wurde exportiert, 
auch nach Übersee. 1928 gründeten die drei Brüder 
die Ameropa, Gemischtwarenhandel im Großen und 
Handelsagentur. Als unverwechselbares Markenzeichen 
der MEM-Waren wurde 1928 der „Rotpunkt“ eingeführt. 
Im selben Jahr trat Hans-Felix als Gesellschafter wieder 
aus. 1936 ließen die Brüder das Geschäft am Lobkowitz-
platz vom jungen Architekten Franz Zajicek umbauen. 
 
Enteignung, Vertreibung und Rückkehr 
Nach dem „Anschluss“ 1938 wurde das Duft- und Schön-
heitsimperium „arisiert“. Die „Ariseure“ Ing. Oskar und 
Christine Voith setzten sich gegen eine ganze Anzahl 
weiterer Bewerber durch. Die enteigneten vormaligen 
Inhaber Theodor und Paul Mayer flüchteten mit ihren 
Familien vor der antisemitischen Verfolgung. Theodor 
schaffte es nach Argentinien. Paul gründete in den USA 
unter dem Firmennamen MEM Company eine weitere 
Parfüm- und Seifenproduktion. 1950 bezahlten die Erben 
der inzwischen verstorbenen Brüder den „Ariseuren“ nach 
einem Vergleich 1,5 Millionen Schilling für die enteignete 
Familienfirma und führten die Geschäfte weiter. Als die 
MEM Seifen- und Parfümerie-Vertriebsgesellschaft m. b. H. 
1978 aufgelöst wurde, waren die Zeiten des Glanzes aber 
lang vorbei. Die auf die Firmengründung von 1897 
zurückgehende M. E. Mayer KG existiert bis heute, wenn 
auch seit 1989 nur noch auf dem Papier. 
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were able to acquire a building complex at Perners -
torfergasse 57 (called Eugengasse at the time).  
 
The Mayer brothers 
In 1911 the two sons Theodor and Paul joined the 
company. Their father retired officially in 1920 and was 
replaced in 1921 by the youngest brother Hans-Felix. 
The start of the Mayer brothers era was one of expan-
sion. In 1919, a company making razors and razor 
blades was founded. In the early 1920s, branches were 
opened in Mährisch-Ostrau (Ostrava) and Polnisch 
Teschen (Cieszyn). Around 1925, the company adver-
tised outlets in Budapest and Zagreb as well. It had an 
export business both within and outside Europe. In 
1928, the three brothers founded Ameropa, a general 
wholesale and retail agency. Also in 1928, the red dot 
was introduced as a distinctive trademark. In the same 
year, Hans-Felix resigned as a partner. In 1936 they had 
the business on Lobkowitzplatz redesigned by the 
young architect Franz Zajicek.  
 
Expropriation, expulsion, and return 

After the annexation of Austria in 1938, the perfume 
and beauty empire was “Aryanized” by Oskar and 
Christine Voith, who prevailed over a large number of 
other applicants. The expropriated former owners, 
Theodor and Paul, fled from the antisemitic persecu-
tion with their families. Theodor ended up in Argentina 
and Paul in the USA, where he founded the soap and 
perfume manufacturing MEM Company. In 1950, the 
heirs of the two brothers, now deceased, paid the 
“Aryanizers” 1.5 million schillings for the expropriated 
family company and continued to run it. MEM Seifen- 
und Parfümerie-Vertriebsgesellschaft m.  b. H. was 
liquidated in 1978, its glory days long passed. M. E. 
Mayer KG, which dates back to the company’s founding 
in 1897, still exists today, albeit since 1989 only 
on paper. 
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Kartonschachtel für Seife mem extra 
lavendel, um 1935 
Cardboard box for mem extra lavender 
soap, c. 1935 
Jüdisches Museum Wien / Jewish Museum Vienna

Puderschachtel mit getöntem  
Gesichtspuder, um 1950 
Powder box with tinted face powder,  
c. 1950 
Jüdisches Museum Wien / Jewish Museum Vienna

Der Fuhrpark von M. E. Mayer im großen 
Hof der Fabrik in der Pernerstorfer-
gasse 57, um 1921 
M. E. Mayer vehicle fleet in the large 
courtyard of the factory at Perners -
torfergasse 57, c. 1921 
Jüdisches Museum Wien / Jewish Museum Vienna

Papiersäckchen und -tragetaschen, 
1920er-Jahre 
Paper bags and carrier bags, 1920s 
Bezirksmuseum Favoriten, Wien / Vienna 

Streudose für  
Talkpuder,  
um 1915 
Talcum powder  
jar, c. 1915 
Jüdisches Museum  
Wien / Jewish  
Museum Vienna

Fotoalbum mit Innenansichten der  
Fabrik und der beiden Parfümerien von 
M. E. Mayer, um 1921 
Photo album with interior views of the 
M. E. Mayer factory and two perfumeries, 
c. 1921 
Jüdisches Museum Wien / Jewish Museum Vienna

Postkarte mit Badesalzbestellung 
von Franz Lehár an die M. E. Mayer  
Parfümerie am Lobkowitzplatz,  
12. Juli 1931 
Postcard with bath salt order from Franz 
Lehár to the M. E. Mayer perfumery on 
Lobkowitzplatz, July 12, 1931 
Jüdisches Museum Wien / Jewish Museum Vienna

Korrespondenzkarte von Jehudo  
Epstein an einen der Brüder Mayer,  
22. März 1930 
Correspondence card from Jehudo  
Epstein to one of the Mayer brothers, 
March 22, 1930. 
Jewish Museum Vienna 
Jüdisches Museum Wien / Jewish Museum Vienna

Drei Produktkataloge, M. E. Mayer, Wien, 
1913, 1933 u. 1934 
Three product catalogues, M. E. Mayer, 
Vienna, 1913, 1933, 1934 
Bezirksmuseum Favoriten, Wien / Vienna 

Einwickelpapier mit MEM-Logo und Rot-
punkt, 1930er-Jahre 
Wrapping paper with MEM logo and red dot, 
1930s 
Bezirksmuseum Favoriten, Wien / Vienna 

Einwickelpapier mit dem Logo des  
„Ariseurs“ Oskar Voith, um 1939 
Wrapping paper with logo of the “Aryanizer” 
Oskar Voith, c. 1939 
Bezirksmuseum Favoriten, Wien / Vienna 

Chypre, Eau de  
Cologne, M. E. Mayer, 
Duft von 1923, Flakon 
um 1960  
Chypre, eau de  
Cologne, M. E. Mayer, 
fragrance from 1923, 
bottle c. 1960 
Jüdisches Museum Wien /  
Jewish Museum Vienna

Dose für Crème-Puder, um 1918 
Crème powder box, c. 1918 
Jüdisches Museum Wien / Jewish Museum Vienna

Schachtel mit Rasierklingen, um 1925 
Box with razor blades, c. 1925 
Jüdisches Museum Wien / Jewish Museum Vienna

MEM Supra  
Taschen- 
rasierer-Set,  
um 1920 
MEM Supra  
pocket razor  
set, c. 1920 
Bezirksmuseum  
Favoriten,  
Wien / Vienna 

Sicherheitsrasierer, um 1920 
Safety razor, c. 1920 
Bezirksmuseum Favoriten, Wien / Vienna 


